

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Рашидин Екатерины Андреевны на тему**  
**«Корпоративная социальная ответственность на примере ведущих автопроизводителей**  
**Германии и Франции»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по**  
**специальности 08.00.014 – Мировая экономика**

Актуальность темы диссертации, выносимой на защиту, не вызывает сомнений. Стратегическая направленность деятельности крупнейших международных компаний претерпевает неизбежные изменения под влиянием усиления роли и значимости человеческого компонента в развитии современного общества, вступившего в эпоху интеллектуальных технологий роста. Основные принципы развития крупных компаний в 80-е годы – экономия, маневренность, компактность, сменившиеся во второй половине 90-х годов на экспансию и рост, в настоящее время трансформируются в долгосрочную конкурентоспособность и респектабельность за счет факторов корпоративных ценностей и ответственности.

Одновременно подчеркнем особую актуальность изучения процессов корпоративной социальной ответственности бизнеса для России, где специфика деятельности компаний определяется трансформационным характером экономики страны, неполнотой и незавершенностью основных корпоративных институтов.

Судя по автореферату, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Е.А. Рашидин, следует признать высокой.

Автором изучены и критически анализируются основные теоретические подходы к анализу корпоративной социальной ответственности как представителей зарубежной экономической мысли, так и отечественных ученых. Проведенный анализ существующих теоретико-методологических подходов к исследованию корпоративной социальной ответственности и лучших корпоративных практик позволил автору обосновать объект и предмет исследования; сформировать собственный подход к изучению сущности, методов измерения и перспектив КСО, четко обозначить ключевые проблемы работы.

Элементы научной новизны диссертационного исследования содержатся в разработке сущности, факторов и особенностей корпоративной социальной ответственности ведущих европейских автопроизводителей на современном этапе:

1. Установлены факторы, стимулирующие развитие КСО европейских автогигантов. К ним справедливо отнесены: весьма жесткое экологическое законодательство ЕС в области автомобилестроения, экологический запрос общества в форме набирающих популярность автомобилей с электродвигателями, а также стремление формировать социально позитивный имидж среди всех заинтересованных сторон.

2. Выявлены также факторы, сдерживающие развитие КСО в автомобильной отрасли Европы. В первую очередь сюда отнесена ограниченность методологии оценки эффективности социально-ответственного поведения.

3. Определены основные аспекты стратегий КСО, которые включают: устойчивую мобильность; отношения с сотрудниками; установление и сохранение устойчивой цепи поставок; чистое производство; взаимодействие с обществом и соблюдение вопросов этики.

4. Важным результатом исследования является установление на основе анализа годовых отчетов четырех автомобилестроительных компаний тесной связи между результатами их хозяйственной деятельности и показателями КСО в части сохранения рабочих мест или увеличения численности занятости.

Существенной стороной новизны диссертационного исследования следует признать предложенный автором "связующий измеритель" финансовой эффективности КСП на основе динамика занятости в компании, который отвечает интересам собственно бизнеса, сотрудников компании и государства. К сожалению, видимо, из-за ограниченности объема реферата автор не привела формализованное выражение этого измерителя. Но само обоснование такого измерителя - важный научный результат, поскольку "оцифровка" социального результата представляется одной из самых сложных задач в теории эффективности.

Также из автореферата не вполне ясно, что понимает автор под "финансовой эффективностью корпоративной социальной ответственности".

Указанные замечания не снижают качества диссертационного исследования, которое можно расценивать как завершенный научный труд с возможностью теоретического и практического применения.

Результаты исследований Е.А. Рашидин хорошо известны научной общественности. В числе печатных работ автора - статья, опубликованная в журнале нашего университета - "Вестнике Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова", вызвавшая положительные отклики у аудитории журнала.

Диссертация отвечает требованиям ВАК России, а ее автор Рашидин Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономический наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Заведующая кафедрой мировой экономики и статистики  
Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова,  
доктор экономических наук, профессор

 Сапир Елена Владимировна

150003, г. Ярославль, ул. Советская, 14, ЯрГУ, кафедра мировой экономики и статистики.  
Тел. 8-4852-30-87-63  
E-mail: sapir@uniyar.ac.ru

